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Α Ν Α Κ Ο Ι Ν Ω Σ Η  
 

Οι πολιτικές µεταρρυθµίσεις που προωθήθηκαν και προωθούνται από τις 
κυβερνήσεις και εφαρµόζονται τα τελευταία χρόνια στην Τοπική Αυτοδιοίκηση 
κινούνται σε αντιδραστική κατεύθυνση. 

Οι ∆ήµοι γίνονται τοπικό κράτος µε όλο και περισσότερες 
αρµοδιότητες που µεταφέρονται από την κεντρική διοίκηση χωρίς όµως 
και τους αντίστοιχους πόρους. Προωθείται το µοντέλο του ∆ήµου 
επιχείρηση, µε τους δηµότες πελάτες και τους εργαζόµενους µε 
περιορισµένα δικαιώµατα.  

Η µαζική δηµιουργία ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων τα τελευταία 15-20 χρόνια, 
στηρίχτηκε σε ένα θεµελιώδες ψέµα, ότι δηλαδή οι ∆ήµοι µέσω των ∆ηµοτικών 
Επιχειρήσεων θα αντιµετώπιζαν πιο γρήγορα και αποτελεσµατικά διάφορα 
προβλήµατά τους ή ότι θα ανέπτυσσαν επιχειρηµατικές δραστηριότητες και θα 
αποκόµιζαν κέρδη. 

Στην πραγµατικότητα όχι µόνο δε συνέβηκε αυτό αλλά αντίθετα οι χιλιάδες 
∆ηµοτικές Επιχειρήσεις που ξεφύτρωσαν σα µανιτάρια σε όλη την Ελλάδα, 
εξελίχθηκαν σε ζηµιογόνες και προβληµατικές, σε πραγµατικές µαύρες οικονοµικές 
τρύπες. Αντί να συµβάλλουν στην αντιµετώπιση προβληµάτων και σε “ανάπτυξη”, 
έγιναν εστίες ρεµούλας, κακοδιοίκησης, πελατειακών σχέσεων και καταπάτησης 
εργατικών δικαιωµάτων.  

Η ζωή απόδειξε περίτρανα  ότι όσοι αντιδρούσαµε εξ’ αρχής στη λαίλαπα αυτή, 
είχαµε δίκιο. Ο πραγµατικός πολιτικός λόγος για τη δηµιουργία τους ήταν η 
προώθηση της λογικής της επιχειρηµατικότητας και ιδιωτικοποίησης στους Ο.Τ.Α, η 
υπονόµευση των εργασιακών σχέσεων. 

Ανάλογη ήταν η εξέλιξη της ∆ηµοτικής Επιχείρησης στο ∆ήµο µας, 
που ξεκίνησε µικρή αλλά στην πορεία, τη διετία 1996-1997, πήρε 
ανεξέλεγκτες διαστάσεις, µε  τις γνωστές σε όλους µας συνέπειες. Οι 

πολιτικές επιλογές της τότε ∆ηµοτικής Αρχής υπήρξαν 
ολέθριες και για τους εργαζόµενους και για το ∆ήµο. Παρά 
την παραχώρηση πληθώρας εγκαταστάσεων, παρά τη 
συνεχή εκχώρηση πόρων και αρµοδιοτήτων, παρά τα 
υπέρογκα δάνεια, συσσώρευσε τεράστιες ζηµιές και χρέη. 
Τα χρήµατα που όλα αυτά τα χρόνια εκχωρήθηκαν από το 

∆ήµο στη ∆ηµοτική Επιχείρηση, τα ∆άνεια που πάρθηκαν, είναι τόσα 
που εάν τα διαχειριζόταν ο ∆ήµος η κατάσταση θα ήταν διαφορετική για 
όλους τους εργαζόµενους. 



Οι εργαζόµενοι στη ∆ηµοτική Επιχείρηση βρίσκονταν και βρίσκονται σε 
συνεχή οµηρία, έµειναν για µήνες και χρόνια απλήρωτοι, ήταν και 
παραµένουν εργαζόµενοι Β’ κατηγορίας µε πλήρεις  υποχρεώσεις  αλλά µε 
µισά δικαιώµατα και µισό µισθό.  

Οι εργαζόµενοι του ∆ήµου µας στάθηκαν εξ’ αρχής αντίθετοι σε αυτήν 
την εξέλιξη, αντιστάθηκαν µέσα από αγώνες για να ανατραπεί αυτή η 
πολιτική.  

Το Σωµατείο µας, στα χρόνια που ακολούθησαν ως σήµερα αντιµετώπισε το 
πρόβληµα της  ∆ηµοτικής Επιχείρησης µε συνέπεια και σταθερότητα στα πλαίσια 
της θέσης Αρχής του, ενάντια στη δηµιουργία ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων και τη 
διεύρυνσή τους αλλά και µε κατανόηση απέναντι  στα προβλήµατα των εργαζοµένων 
της ∆ηµοτικής Επιχείρησης και της ανάγκης να εξασφαλιστεί η δουλειά τους και τα 
δικαιώµατά τους. Προβάλλαµε σταθερά τη θέση της κατάργησης της ∆ηµοτικής 
Επιχείρησης, της επιστροφής των αρµοδιοτήτων και των πόρων που έχουν εκχωρηθεί  
από το ∆ήµο µε ταυτόχρονη εξασφάλιση του προσωπικού της. 

Παρά τις προσπάθειες που έγιναν τα τελευταία χρόνια, η κατάσταση παραµένει 
αδιέξοδη, δεν  µπορεί να συνεχιστεί άλλο και θα αγωνιστούµε για να ανατραπεί. 

Σήµερα το συνδικαλιστικό κίνηµα του κλάδου µας έχει υιοθετήσει σε µεγάλο 
βαθµό αυτή την αντίληψη. Η  Π.Ο.Ε - Ο.Τ.Α ζητά  την κατάργηση των ∆ηµοτικών 
Επιχειρήσεων που εµπλέκονται σε υπηρεσίες των ΟΤΑ, έχει  ανοίξει το καταστατικό 
της στους εργαζόµενους σε αυτές και για πρώτη φορά φέτος έθεσε ως αίτηµα την 
επέκταση της Κλαδικής Συλλογικής Σύµβασης και στους εργαζόµενους των 
∆ηµοτικών Επιχειρήσεων. Στην κατεύθυνση αυτή βάδισε αποφασιστικά το Σωµατείο 
µας το τελευταίο διάστηµα, υλοποιώντας την απόφαση της ετήσιας απολογιστικής 
Γενικής Συνέλευσης του Μαρτίου, για την εγγραφή των εργαζόµενων της ∆ηµοτικής 
Επιχείρησης στη δύναµή του. Ακολούθησε η απόφαση του Σωµατείου της ∆ηµοτικής 
Επιχείρησης για τη διάλυσή του και την ένταξη των µελών του στο Σωµατείο µας. 

Είναι καιρός οι συνάδελφοι µας αυτοί, που εδώ και 10 σχεδόν χρόνια 
δουλεύουν δίπλα µας, να αποκτήσουν ίσα εργασιακά και οικονοµικά 
δικαιώµατα. Κάτι τέτοιο είναι προς το συµφέρον όλων µας. Η ύπαρξη εργαζόµενων 
µε περιορισµένα δικαιώµατα υπονοµεύει τη θέση και των υπολοίπων. 

∆ιεκδικούµε, σε κάθε  περίπτωση, την επέκταση της Συλλογικής Σύµβασης της 
Π.Ο.Ε – Ο.Τ.Α  στους εργαζόµενους της ∆ηµοτικής Επιχείρησης και τη µεταφορά 
τους  στο ∆ήµο µε σταθερή και µόνιµη  σχέση εργασίας . Η επιστροφή των πόρων 
και η σωστή διαχείριση µπορούν να καλύψουν το κόστος που θα προκύψει για το 
∆ήµο. 

Ο νέος Κώδικας των Ο.Τ.Α που ψηφίστηκε πρόσφατα δε διαφέρει από 
τους προηγούµενους, κινείται στην ίδια αντιδραστική κατεύθυνση.  

Στο ζήτηµα των ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων µέσω των κοινωφελών ∆ηµοτικών 
Επιχειρήσεων που προβλέπει, επιχειρεί να µεταφέρει σε αυτές και νέες, 
αποκλειστικές ως τώρα, αρµοδιότητες των ∆ήµων.  



Από την άλλη µέσω της µετατροπής των αµιγών ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων σε 
Ανώνυµες Εταιρίες, επιχειρεί να βάλει στο παιχνίδι της εκµετάλλευσης 
δραστηριοτήτων των Ο.Τ.Α το ιδιωτικό κεφάλαιο. Αυτές οι ρυθµίσεις µας βρίσκουν 
κάθετα αντίθετους. Όχι µόνο δε δίνουν λύση στο σηµερινό τέλµα των 
προβληµατικών ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων, αλλά αντίθετα το συνεχίζουν, το  
διαιωνίζουν  και το βαθαίνουν.  

Ο νέος Κώδικας δίνει προθεσµία µέχρι το τέλος του 2007 στους 
∆ήµους που έχουν προβληµατικές ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις να τις 
µετατρέψουν σε Κοινωφελείς ή Ανώνυµες Εταιρίες ή να τις κλείσουν και 
το πλεονάζον προσωπικό να το µεταφέρουν στο ∆ήµο ή να το 
απολύσουν.  

Οι εργαζόµενοι σε καµιά περίπτωση δε θα δεχτούν τη συνέχιση ή την 
επιδείνωση της σηµερινής απαράδεκτης κατάστασης και τις απολύσεις. 
Θα αγωνιστούν ενωµένοι και αποφασιστικά για την ενσωµάτωση της 
∆ηµοτικής Επιχείρησης και του προσωπικού της στο ∆ήµο. 

Αυτή είναι η µόνη καθαρή λύση και αυτή καλούµε τη ∆ηµοτική Αρχή να 
προωθήσει, στη βάση και των προεκλογικών της τοποθετήσεων. Το τοπίο πρέπει να 
ξεκαθαρίσει πριν τις ∆ηµοτικές εκλογές. 
ΑΠΑΙΤΟΥΜΕ από την ∆ηµοτική Αρχή να µην κινηθεί στην κατεύθυνση 

δηµιουργίας νέων ∆ηµοτικών Επιχειρήσεων και να αποδεχθεί τα αιτήµατα 
του σωµατείου των εργαζόµενων. 

Στην κατεύθυνση αυτή θα προχωρήσουµε : 
Σε σύσκεψη µε άλλα σωµατεία για να συγκροτηθεί ένα µέτωπο αντίστασης και 

αγώνα ενάντια στις ∆ηµοτικές Επιχειρήσεις, για την υπεράσπιση του κοινωνικού 
χαρακτήρα των ∆ήµων και των δικαιωµάτων των εργαζοµένων. 
Σε  συγκέντρωση – συζήτηση που θα καλεστούν όλες οι δηµοτικές παρατάξεις 

να πάρουν θέση.  
Απευθυνόµαστε στους µαζικούς φορείς και τους κατοίκους του Βύρωνα 

να υποστηρίξουν αυτόν τον αγώνα µας, γιατί στο τέλος αυτοί πληρώνουν τα 
σπασµένα των αντιλαϊκών επιλογών των εκάστοτε κεντρικών ή τοπικών εξουσιών. 
Τα Χρήµατα που πληρώνουν για φόρους και τέλη αντί να βελτιώνουν τη ζωή τους 
διατίθενται για να συντηρείται µια προβληµατική και υπερχρεωµένη επιχείρηση.  

Οι εργαζόµενοι του ∆ήµου Βύρωνα και της ∆ηµοτικής Επιχείρησης 
ενωµένοι και πιο δυνατοί, συσπειρωµένοι στο ενιαίο Σωµατείο µας, 
προχωράµε σε νέους αγώνες, σε νέες κατακτήσεις. 

 
 
 
 



 
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

   
                                        
 
 
 
 
 
 
 
 
          

                     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Να επιστραφούν στο  
    ∆ήµο οι αρµοδιότητες 

οι που έχουν 
τη ∆ηµοτική 

 
  Να ενσωµατωθούν 

 και  
πικό της 

    ∆ηµοτικής Επιχείρησης 
    στο ∆ΗΜΟ και τα 
    Νοµικά του Πρόσωπα. 

λλογικής 
εργαζοµένων 

   στους ΟΤΑ και στους 
   εργαζόµενους της ∆ηµοτικής 
   Επιχείρησης.  

    και οι πόρ στο ∆ΗΜΟ 
    εκχωρηθεί σ
    Επιχείρηση. ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 

    οι δραστηριότητες στους ∆ΗΜΟΤΕΣ 
    το προσωΠΕΛΑΤΕΣ 

  στην ΚΑΤΑΠΑΤΗΣΗ
 Εφαρµογή της Συ      των ΕΡΓΑΤΙΚΩΝ 

   Σύµβασης των       ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 


